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           นักทองเที่ยวชาวตางชาติรูสึกอยางไรกับการเที่ยวเมืองไทยในชวงเทศกาลสงกรานต  

    
หลกัการและเหตุผล 
 ประเทศกําลังพัฒนามักประสบปญหากับการจัดการทองเท่ียว เนื่องจากนโยบายการทองเที่ยวมกัมุงเนน
เพ่ือใหการทองเท่ียวเปนเครือ่งมือสําคัญในการสรางรายไดใหประเทศ และสรางงานใหกับประชาชน ทําใหมักละเลย
รายละเอียดและขาดการใหขอมูลท่ีถกูตองแกนักทองเท่ียว โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของวัฒนธรรมประเพณีท่ีมี
เอกลกัษณและรูปแบบอันดงีาม 
 เทศกาลสงกรานตประกอบดวยกิจกรรมและรายละเอียดมากมายที่สอดแทรกและบงบอกถึงเอกลกัษณความ
เปนไทย การพัฒนาการทองเที่ยวโดยยังคงรักษาไวซึ่งเอกลักษณและวัฒนธรรมดั้งเดมิที่ถูกตองและมีคุณคาเพื่อให
เกิดการทองเท่ียวทีย่ั่งยนืจึงเปนสิ่งสําคัญที่ควรตระหนักถึงอยางมาก ไมเชนนั้นประเพณีและวัฒนธรรมอนัดีงามอาจ
ถูกทําใหผิดเพีย้นดอยคาไปโดยไมรูตวั 
 ดวยความตระหนักถึงความสําคัญของการสงเสริมการทองเท่ียวแบบยัง่ยืนควบคูกับการอนรุกัษ
ขนบธรรมเนยีมประเพณีอันดีงามของไทยเอาไวศูนยวจิัยกรุงเทพโพลลจึงดําเนนิโครงการสํารวจความคิดเห็นของ
นักทองเที่ยวชาวตางชาติตอการเดินทางมาทองเที่ยวเมืองไทยในชวงเทศกาลสงกรานตข้ึน 
 
วตัถุประสงคในการสาํรวจ 

              เพื่อสอบถามขอมูลความคิดเห็นของนักทองเท่ียวชาวตางชาตทิี่เดินทางมาทองเที่ยวประเทศไทยในชวงเทศกาล
สงกรานต ในประเด็นตอไปนี้ 

• วัตถุประสงคและรูปแบบของการเดินทางมาประเทศไทย 
• สิ่งท่ีประทับใจมากที่สุดเกีย่วกับประเทศไทย 
• การเขารวมกิจกรรมในชวงเทศกาลสงกรานต 
• การรับรูและความเขาใจที่มตีอเทศกาลสงกรานต 
• สิ่งท่ีประทับใจและไมประทับใจมากที่สดุเกี่ยวกบัเทศกาลสงกรานต 
• ความมั่นใจในความปลอดภยัขณะอยูในประเทศไทย 
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• ความสนใจทีจ่ะเขารวมโครงการพกัอาศัยกบัครอบครวัคนไทยในชวงเทศกาลสงกรานต 
• ระดับความพึงพอใจที่มีตอความมีมิตรไมตรีของคนไทย ความสะอาดของถนนหนทาง ปายบอกทางและชื่อ

ถนน ขอมลูสถานท่ีทองเท่ียวและกิจกรรม คุณภาพของแหลงจับจายซื้อของ และมัคคุเทศก 
ระเบียบวธิกีารสํารวจ 
             การสุมตวัอยาง 
 การสํารวจครัง้นี้  ใชวธิีสุมตวัอยางนกัทองเที่ยวชาวตางชาติที่กําลังจะเดนิทางออกนอกประเทศ    
ณ บรเิวณขาออก ของอาคารผูโดยสารระหวางประเทศ   ทาอากาศยานกรุงเทพ (ดอนเมือง)  ไดตัวอยาง 
ทั้งสิ้นจํานวน 445  คน เปนเพศชาย รอยละ 61.3   เพศหญิง รอยละ 38.7 

โดยมาจากทวปีเอเชียรอยละ 44.0   ทวีปยโุรปรอยละ 39.1   ทวีปอเมริการอยละ 5.8  ทวีปออสเตรเลียและ
ประเทศนวิซีแลนดรอยละ 9.9   ทวีปแอฟรกิาและอ่ืน ๆ รอยละ 1.2 

อายุระหวาง 15-24 ปรอยละ 18.4   อายุ 25-34 ปรอยละ 38.7    อายุ 35-44 ปรอยละ 22.5     
อายุ 45-54 ปรอยละ 13.5   อายุ 55-64 ปรอยละ 5.6   และอายุมากกวา 64 ปรอยละ 1.3 

จบการศึกษาต่าํกวาปรญิญาตรรีอยละ  11.7  และจบปรญิญาตรีขึ้นไปรอยละ 88.3 
             ความคลาดเคลื่อน  (Margin  of  Error)     

ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน  +5%  ท่ีระดบัความเชื่อมั่น 95%  
 

วธิีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได    

ระยะเวลาในการเก็บขอมลู    •   16 เมษายน 2549 
วันที่เผยแพรผลการสํารวจ     •   18 เมษายน 2549 
โดย   ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลยักรุงเทพ 
         โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776       http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
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สรุปผลการสํารวจ 
 

1. กลุมตวัอยางรอยละ 38.7 เดินทางมาประเทศไทยเปนครัง้แรก  รอยละ 34.2 เดินทางมา 2-4 ครั้ง    
รอยละ 10.3 เดินทางมา 5-7 ครั้ง   รอยละ 8.1 เดินทางมา 8-10 ครั้ง  และรอยละ 8.7 เดินทางมามากกวา 10 ครั้ง 

โดยวัตถุประสงคในการเดนิทางมายังประเทศไทยนัน้รอยละ 78.3 มาทองเท่ียวพักผอน   
รอยละ 12.3 มาติดตอธรุกจิ  และรอยละ 9.4 มาเยี่ยมญาต ิเยี่ยมเพื่อน 

ท้ังนี้สวนใหญคือรอยละ 60.5 เดินทางมากบัครอบครวัและเพื่อนฝูง  รอยละ 24.7 มาคนเดียว   
มีเพียงรอยละ 14.8 ที่มากับทัวร 
 2. เมื่อถามถึงสิ่งท่ีประทับใจมากที่สุดเกีย่วกับประเทศไทย  อันดับแรกรอยละ 44.0 ประทับใจในความเปน
มิตรไมตรีของคนไทย  รองลงมารอยละ 12.6 ประทับใจวฒันธรรมประเพณี   รอยละ 11.0 ประทับใจแหลงทองเที่ยว
ทางธรรมชาติ เชนทะเลและเกาะ  รอยละ 7.6 ประทับใจแหลงช็อปปง  รอยละ 6.5 ประทับใจอาหารไทย   
รอยละ 4.0 ประทับใจโบราณสถาน/วัด/วัง  รอยละ 2.5 ประทับใจที่พักและการบรกิาร   
และรอยละ 11.8 ประทับใจอยางอื่น อาทิ แหลงทองเท่ียวยามราตรี และความทันสมัย 

3. ในสวนของประสบการณการเขารวมกิจกรรมในเทศกาลสงกรานตน้ัน  รอยละ 62.0 ไดเขารวมงาน
เทศกาลสงกรานตที่ผานมา  ขณะทีร่อยละ 38.0 ไมไดเขารวม 

สําหรับความรูสึกท่ีมีตอเทศกาลสงกรานตของไทยในภาพรวมนั้น รอยละ 66.7 ระบุวาชอบ (โดยรอยละ 
25.6 ชอบมาก และรอยละ41.1 คอนขางชอบ)  มีเพียงรอยละ 3.4 ทีไ่มชอบ (โดยไมชอบเลยรอยละ 1.6 และไมคอย
ชอบรอยละ 1.8)  และรอยละ 29.9 รูสึกเฉยๆ กับเทศกาลดังกลาว 

สวนการและความเขาใจเกีย่วกับเทศกาลสงกรานต อันดับแรกรอยละ 44.5 รับรูวาเปนเทศกาลขึ้นปใหมของ
ไทย  รองลงมารอยละ 14.9 รับรูวาเปนเทศกาลรื่นเริงสนุกสนาน และรอยละ 10.5 รบัรูวาเปนเทศกาลทําบุญตักบาตร 

สําหรับสิ่งที่ประทับใจมากทีสุ่ดเกี่ยวกับเทศกาลสงกรานต  3 อันดับแรก ไดแก ความสนุกสนานรื่นเริง  
รอยละ 34.3   การสาดน้ําเพือ่คลายรอนรอยละ 15.3   และวัฒนธรรมประเพณีท่ีเปนเอกลักษณ รอยละ 8.3 

สวนสิ่งท่ีไมประทับใจมากทีสุ่ด 3 อันดับแรก ไดแก การเลนสาดน้ํามากเกินไปทําใหไมสะดวกในการ
เดินทางไปเทีย่วยังสถานที่ตางๆ รอยละ 24.6    คนเยอะ รถติด มีอุบัติเหตุมาก รอยละ 6.0    และการเลนแปง น้ําแขง็
และนํ้าผสมสี รอยละ 5.6 

4. เมื่อถามถึงความมั่นใจดานความปลอดภัยในการมาเที่ยวเมืองไทยชวงเทศกาลสงกรานต  รอยละ 91.5 
ระบวุามั่นใจ  มีเพียงรอยละ 1.8 ท่ีไมมั่นใจ  และรอยละ 6.7 ไมแสดงความเห็น 

5. ในสวนของการประเมินปจจัยการทองเที่ยวของไทยในดานตางๆ นัน้ พบวา ความเปนมิตรของคนไทย
ไดรับคะแนนในดานดีสูงสุดคือรอยละ 97.5   รองลงมาคือแหลงช็อปปงรอยละ 96.9   การใหขอมูลเกีย่วกับสถานที่
ทองเที่ยวและกิจกรรมตางๆ รอยละ 87.7   มัคคุเทศก 86.3     ความถกูตองชัดเจนของปายบอกทางรอยละ 78.2   
 สวนความสะอาดของถนนหนทางไดคะแนนต่ําสุดคือรอยละ 67.1 
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ตารางแสดงผลการสํารวจ 
ตารางที่ 1 :  แยกตามโซนทวีปของกลุมตวัอยาง 

กลุมตวัอยาง จํานวน รอยละ 
เอเชีย 196 44.0 
ยุโรป 174 39.1 
อเมริกาเหนือและอเมริกาใต 26 5.8 
ออสเตรเลียและประเทศนวิซแีลนด 44 9.9 
แอฟรกิาและอ่ืนๆ 5 1.2 

 
ตารางที่ 2 :  ขอมลูประชากรศาสตร  

 จํานวน รอยละ 
เพศ   

ชาย 273 61.3 
หญิง 172 38.7 

อาย ุ   
15-24 ป 82 18.4 
25-34 ป 172 38.7 
35-44 ป 100 22.5 
45-54 ป 60 13.5 
55-64 ป 25 5.6 
มากกวา 64 ป 6 1.3 

การศกึษา   
ต่ํากวาปรญิญาตร ี 52 11.7 
ตั้งแตปรญิญาตรีข้ึนไป 393 88.3 

จํานวนครั้งที่เดินทางมาประเทศไทย   
ครั้งแรก 172 38.7 
2-4 ครั้ง 152 34.2 
5-7 ครั้ง 46 10.3 
8-10 ครั้ง 36 8.1 
มากกวา 10 ครั้ง 39 8.7 
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วตัถุประสงคของการเดินทางมาประเทศไทย 
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

  

ติดตอธรุกจิ 59 12.3 
ทองเท่ียวพักผอน 374 78.3 
เยี่ยมญาติ/เยีย่มเพื่อน 45 9.4 

รูปแบบการเดนิทางมาประเทศไทยในครั้งนี้   
เดินทางมากับกรุปทวัร 66 14.8 
เดินทางมากับครอบครวั/เพ่ือน 269 60.5 
เดินทางมาคนเดียว 110 24.7 

 
ตารางที่ 3: สิ่งท่ีประทับใจมากที่สุดเกี่ยวกับประเทศไทย 
 จํานวน รอยละ 
ความเปนมิตรไมตรีของคนไทย 196 44.0 
วัฒนธรรมประเพณ ี 56 12.6 
แหลงทองเที่ยวทางธรรมชาติ เชน ทะเล เกาะ 49 11.0 
แหลงช็อปปง 34 7.6 
อาหาร 29 6.5 
โบราณสถาน วัด พระราชวัง 18 4.0 
ที่พักและการบริการ 11 2.5 
อ่ืนๆ อาทิ แหลงทองเที่ยวยามราตรี และความทันสมัย 52 11.8 
 
ตารางที่ 4: ประสบการณการเขารวมกจิกรรมในเทศกาลสงกรานต 
 จํานวน รอยละ 
ไดเขารวมงานเทศกาลสงกรานต 276 62.0 
ไมไดเขารวมงานเทศกาลสงกรานต 169 38.0 
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ตารางที่ 5: ความรูสกึท่ีมีตอเทศกาลสงกรานตของไทย 
 จํานวน รอยละ 
ชอบมาก 114 25.6 
คอนขางชอบ 183 41.1 
เฉยๆ 133 29.9 
ไมคอยชอบ 8 1.8 
ไมชอบเลย 7 1.6 
 
ตารางที่ 6: ความเขาใจ/การรบัรูเกี่ยวกับเทศกาลสงกรานต (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 จํานวน รอยละ 
เปนเทศกาลขึน้ปใหมของไทย 371 44.5 
เปนเทศกาลรืน่เริงสนกุสนาน 124 14.9 
เปนเทศกาลแหงการทําบญุตักบาตรตามความเชื่อทางศาสนา 88 10.5 
เปนเทศกาลแหงการพบปะสังสรรคในหมูญาต ิ 85 10.2 
เปนเทศกาลเลนสาดน้ําเพื่อคลายรอน 83 10.0 
เปนเทศกาลแหงการรดน้ําขอพรจากผูใหญ 63 7.6 
ไมทราบ 19 2.3 
 
ตารางที่ 7: สิ่งท่ีประทับใจมากที่สุดเกี่ยวกับเทศกาลสงกรานต 
 จํานวน รอยละ 
ความสนุกสนานรื่นเรงิ 153 34.3 
การสาดน้ําเพือ่คลายรอน 68 15.3 
วัฒนธรรมประเพณีที่เปนเอกลักษณ 37 8.3 
ความยิ้มแยมเปนมิตรของคนไทย 33 7.4 
บรรยากาศโดยรวม 32 7.2 
การพบปะสังสรรคในหมูญาติ 7 1.6 
อ่ืนๆ 33 7.4 
ไมมีสิ่งที่ประทับใจ 11 2.5 
ไมแสดงความเห็น 71 16.0 
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ตารางที่ 8: สิ่งท่ีไมประทับใจมากท่ีสุดเกี่ยวกับเทศกาลสงกรานต 
 จํานวน รอยละ 
การเลนสาดน้าํมากเกินไปทําใหไมสะดวกตอการเดนิทางไปเที่ยว
ในสถานที่ตางๆ 

110 24.6 

คนเยอะ รถติด มีอุบัติเหตุมาก 27 6.0 
การเลนแปง น้าํแข็ง และน้ําผสมสี 25 5.6 
ขยะและความสกปรก 10 2.2 
รานคาปดกิจการไมสามารถใชบรกิารได 10 2.2 
การเมาสรุา 8 1.8 
อ่ืนๆ 27 6.0 
ไมมีสิ่งที่ไมประทับใจ 78 17.5 
ไมแสดงความเห็น 150 33.7 
 
ตารางที่ 9: ความมั่นใจดานความปลอดภัยในการมาเที่ยวเมืองไทยชวงเทศกาลสงกรานต 
 จํานวน รอยละ 
มั่นใจ 407 91.5 
ไมมั่นใจ 8 1.8 
ไมแสดงความเห็น 30 6.7 
 
ตารางที่ 10: การประเมินปจจัยดานการทองเที่ยวของไทย 
 ดีมาก 

(รอยละ) 
คอนขางด ี
(รอยละ) 

ไมคอยด ี
(รอยละ) 

ไมดีเลย 
(รอยละ) 

ไมแสดงความเห็น 
(รอยละ) 

ความเปนมิตรไมตร ี 58.2 39.3 1.3 0.0 0.5 
ความสะอาดของถนนหนทาง 9.6 57.5 29.7 1.6 1.6 
ความถกูตองชดัเจนของปายบอกทาง 9.4 68.8 18.9 0.9 2.0 
ขอมูลเกีย่วกับสถานที่ทองเทีย่วและ
กิจกรรมตางๆ 

20.0 67.7 10.3 0.4 1.6 

แหลงช็อปปง 38.2 58.7 1.8 0.0 1.3 
มัคคุเทศก 18.7 67.6 8.1 0.2 5.4 
 


